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北関東甲信越地区在住の

一般人1,092人における

エイズ/HIVに関するアンケート結果

新潟大学医歯学総合研究科 顎顔面口腔外科学分野

山田瑛子 児玉泰光 高木律男

H28年度 第18回日本HIV歯科医療研究会
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諸言・目的
・エイズ/HIVに対する一般人の意識調査の報告は少ない

・一般人を対象としたエイズ/HIVに関するアンケートを行い、その認識や

意識について検討した

対象・方法
・北関東甲信越7県(茨城、群馬、埼玉、栃木、長野、新潟、山梨)に

在住の20歳以上の男女1,092人を対象

・(株)マクロミル社のインターネットリサーチを用いた

無記名式アンケートを実施

・回答者の情報：性別・年齢・居住地域・未既婚・子供の有無・

世帯/個人年収・職業(学生種別)・歯科治療の有無(時期)

・エイズ/HIVに関する質問は全部で9問

・結果は単純集計/クロス集計ののちX
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検定にて

統計学的検定を行った



2017/2/1

2

回答者の背景
・男女比 1：1

・年齢20-79歳(平均48.7±15.4歳)

・茨城、群馬、埼玉、栃木、長野、新潟、山梨県

在住それぞれ152人(14.3％)

・各県ごとの男女比、年齢分布に有意差なし

・70.0％が既婚、65.4％が子供あり

20歳代

12%

30歳代

21%

40歳代

18%

50歳代

16%

60歳以上

33%

年齢分布年齢分布年齢分布年齢分布

公務員

経営者

・役員

会社員

(事務系)

会社員

(技術系)

会社員

(その他)

自営

業

自由業

専業主婦

(主夫)

パート・

アルバイト

学生

その他

無職

職業職業職業職業

・学生のうち60.0％が大学生、

24.0％が大学院生

・個人年収は75.7％が600万円未満

・世帯年収は55.2％が600万円未満

はい

99.9%

いいえ

0.1%

[Q1]エイズと言う言葉を

聞いたことがある。

はい

99.1%

いいえ

0.9%

[Q2]HIVと言う言葉を

聞いたことがある。

結果

・いいえ

1名のみ

・いいえ

10名(うち6名は60歳以上)
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はい

31.0%

いいえ

69.0%

[Q3]レッドリボンの

意味を知っている。

レッドリボン

・男女差なし

・はい

20歳代

＊

＊＊

＊

、30歳代

群馬県

＊

＊＊

＊

個人年収600-800万

＊

＊＊

＊

世帯年収600-800万

公務員

＊

＊＊

＊

・いいえ

60歳以上

＊

＊＊

＊

世帯年収200-400万

無職

＊

＊＊

＊

「*

**

*」は有意水準1％、グレー字は有意水準5％

はい

29.5%

いいえ

70.5%

[Q4]エイズ/HIVについて

授業を受けたことがある。

・地域差なし

・はい

女性

＊

＊＊

＊

、20歳代

＊

＊＊

＊

、30歳代

＊

＊＊

＊

未婚

＊

＊＊

＊

、子供なし

＊

＊＊

＊

会社員(事務系)、会社員(その他)

＊

＊＊

＊

、

専業主婦(主夫)

＊

＊＊

＊

、学生

＊

＊＊

＊

(うち専門学生

100%、大学生86.7%)

・いいえ

男性

＊

＊＊

＊

、40歳代、50歳代

＊

＊＊

＊

、60歳代

＊

＊＊

＊

既婚

＊

＊＊

＊

、子供あり

＊

＊＊

＊

経営者・役員、自営業

＊

＊＊

＊

、無職

＊

＊＊

＊

半年以内に歯科治療受けた人

＊

＊＊

＊
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1.7
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5.9

6.5

38.8

46.8

97

88.9

60.6

40

77.7

2

75.7

46.4

92.2

26.3

81.9

80.8

37.7

35

1.3

6.2

22.1

32

14.7

3.1

14.7

14.7

6

21.6

12.3

12.7

23.4

18.2

1.7

4.9

17.3

28

0% 20% 40% 60% 80% 100%

くしゃみ、咳

輸血

タオルの共用

キス

握手

歯科治療

鍋をつつく

温泉・風呂・プール

蚊などの動物を介して

歯ブラシの共用

セックス

針の回し打ち

出産

母乳

[Q5]どのような時にHIVの感染が起こると思いますか？

〇

×

？

くしゃみくしゃみくしゃみくしゃみ、、、、咳咳咳咳
正答率77.7％

30歳代

＊

＊＊

＊

、子供なし

不正解

60歳以上

＊

＊＊

＊

、子供あり

キスキスキスキス
正答率46.4％

30歳代

＊

＊＊

＊

、子供なし

公務員

＊

＊＊

＊

、会社員(技術系)

＊

＊＊

＊

、自由業

不正解

60歳以上

＊

＊＊

＊

、子供あり、無職

＊

＊＊

＊

輸血輸血輸血輸血
正答率94.9%

既婚、子供あり

不正解

未婚、子供なし

タオルタオルタオルタオルのののの共用共用共用共用
正答率75.7％

40歳代

＊

＊＊

＊

、会社員(技術系)

＊

＊＊

＊

不正解

60歳以上

＊

＊＊

＊

、無職

鍋鍋鍋鍋をつつくをつつくをつつくをつつく
正答率81.9％

男性、

個人年収400-600万

＊

＊＊

＊

/600-800万

世帯年収2000万以上、公務員

不正解

女性、個人年収不明、パート・アルバイト
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温泉温泉温泉温泉・・・・風呂風呂風呂風呂・プール・プール・プール・プール
正答率80.8％

男性

＊

＊＊

＊

、既婚

＊

＊＊

＊

、

個人年収400-600万

＊

＊＊

＊

、

個人年収600-800万、

公務員、会社員（技術系）

＊

＊＊

＊

不正解

女性

＊

＊＊

＊

、未婚

＊

＊＊

＊

、個人年収不明、

専業主婦(主夫）

蚊蚊蚊蚊などなどなどなどのののの動物動物動物動物をををを介介介介してしてしてして
正答率37.7%

男性

＊

＊＊

＊

、50歳代

＊

＊＊

＊

、既婚、

個人年収400-800万

＊

＊＊

＊

、

世帯年収600-800万、

会社員（技術系）

不正解

不正解不正解

不正解

女性

＊

＊＊

＊

、20歳代

＊

＊＊

＊

、未婚、

個人/世帯年収200万未満、

パート・アルバイト

＊

＊＊

＊

、学生

セックスセックスセックスセックス
男女差/年齢差/地域差/職業差なし

正答率97.0%

握手握手握手握手
正答率92.2%

40歳代

不正解

60歳以上

＊

＊＊

＊

歯科治療歯科治療歯科治療歯科治療
正答率26.3％

20歳代

＊

＊＊

＊

不正解

50歳以上

歯歯歯歯ブラシのブラシのブラシのブラシの共用共用共用共用
正答率35.0％

20-30歳代

＊

＊＊

＊

、子供なし、

会社員(技術系)

＊

＊＊

＊

、学生

＊

＊＊

＊

不正解

60歳以上

＊

＊＊

＊

、子供あり、無職

母乳母乳母乳母乳
正答率40.0%

子供なし

不正解

子供あり

出産出産出産出産
正答率60.6%

女性

＊

＊＊

＊

不正解

男性

＊

＊＊

＊

針針針針のののの回回回回しししし打打打打ちちちち
正答率88.9%

男性

＊

＊＊

＊

、60歳以上

＊

＊＊

＊

、

個人年収400-600万、

会社員(事務系・技術系)、

不正解

女性、20歳代、30歳代、

専業主婦(主夫)、パート・アルバイト
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1週間

1週間-

2か月

2か月-

1年

1-5年

5-10年

10年以上

[Q6]HIVに感染してからエイズに

なるまでに、どのくらいの期間

がかかると思いますか？

はい

15.7%

いいえ

44.9%

わから

ない

39.5%

[Q7]エイズは治ると思いますか？

・はい

男性

＊

＊＊

＊

、50歳代、60歳以上

＊

＊＊

＊

、

無職

＊

＊＊

＊

・いいえ

女性

＊

＊＊

＊

、30歳代

＊

＊＊

＊

、40歳代

・わからない

60歳以上

・1週間未満

20歳代

＊

＊＊

＊

、未婚

＊

＊＊

＊

、子供なし

＊

＊＊

＊

歯科治療1年以内に受けた人

＊

＊＊

＊

・1週間-2か月

60歳以上

＊

＊＊

＊

、既婚、子供あり

＊

＊＊

＊

・2か月-1年未満

60歳以上

＊

＊＊

＊

、子供あり

＊

＊＊

＊

・5年-10年

女性、40歳代

＊

＊＊

＊

、未婚、子供なし

＊

＊＊

＊

、

歯科治療半年以内に受けた人

診察を公示

9.6%

診ていないと

公示

10.2%

何も公示して

いない

3.6%

わからない/特

に意識しない

76.6%

[Q9]歯が痛くなった時に

どのような歯医者さんを

選びますか？

・診察していると公示

男性、女性に少ない

・診ていないと公示

・何も公示していない 特徴

なし

・わからない/意識しない

2年未満

2-5年

5-10年

10-20年

20-40年

40年以上

[Q8]25歳でエイズになり

治療を行うと、どのくらい

生きられると思いますか？

・2年未満

会社員(事務系)

・5-10年未満

自営業

＊

＊＊

＊

・20-40年未満

学生

・2-5年未満

40歳代、職業その他

・10-20年未満

専業主婦(主夫)

＊

＊＊

＊

・40年以上

男性

＊

＊＊

＊

、60歳以上

＊

＊＊

＊

、無職
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まとめまとめまとめまとめ

1)若年齢層はエイズ/HIVの情報に触れる機会が多いと思われた

2)HIVの感染経路・感染後の経過を正しく知らない人が多かった

3)歯科治療に関して

歯科治療でHIV感染するか

・半数以上（とくに男性、50歳以上）がすると思っている

・20歳代、学生にしないと思う人が多い

歯科医を選ぶ基準～HIV感染者の診察の有無～

・8割弱の人がわからない/意識しないを選んでいた

・年齢やその他因子による特徴はみられなかった

多くの人が『歯科治療でHIV感染する』と思っていても、自身

が受診する歯科についてHIV感染者の診察の有無について

は意識が低い可能性がうかがえる


